

Proletari din toate țările uniți-vă!
Zori Noi
 ORGAN AL P.M.R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

REDACȚIA: Deva Str. Kari Marx Nr. 2 Telefon 252
 ADMINISTRAȚIA: Deva Palatul Prefecturii Telefon 426
 Taxa poșt. plătită în numerar conf. aprob. Dir. Gen. PVI Nr. 212.262/45

ABONAMENTE:
 LUNAR lei 120 COLECTIVE lei 80 Individuile de pt. (școal. mun. coltar) și invățători 100 lei
 Pe 3 luni lei 350

Ziua Independenței și a victoriei a fost sărbătorită într'un viu entuziasm de întreaga populație a jud. Hunedoară

De câteva zile, întreaga populație a județului trăia într'o continuă agitație. Membrii organizațiilor de masă, în frunte cu membrii P.M.R., — și alături de ei un mare număr de cetățeni — muncceau necontenit să scrie câte un articol la gazetele de perete sau de stradă, să aranjeze vitrinele sau să ornamenteze geamurile caselor cu stegulețe și portrete ale conducătorilor poporului român și sovietic. Toți se pregăteau să primească ziua de 9 Mai, ziua adevărată a independenței noastre naționale proclamată acum 71 ani și ziua marelor victorii reputată de glorioasa Armată Sovietică asupra fascismului în anul 1945 și alături de care a luptat cu cinste și armata democratică română.

9 Mai la Deva

În dimineața zilei de 9 Mai o imensă mulțime de oameni s'au adunat în Piața Unirii unde era instalată și o tribuna ornamentală cu stegulețe și ramuri de copaci și pe a cărei fundal, de dimensiuni apreciabile se înălțau portretele generalisimului Stalin, a prof. C. I. Parhon, d. Dr. Petru Groza, tov. Gh. Gheorghiu-Dej, tov. Ana Pauker și Emil Bodnăraș.

Populația care venea în mase compacte, își manifesta bucuria de a sărbători această zi cu dublă semnificație istorică. Toți, îmbrăcați

în haine de sărbătoare, muncitori, soldați, intelectuali și elevi, femei și bărbați se simțeau puternic legați prin gândul lor care se îndrepta spre Armata Sovietică eliberatoare pe care o ovacionau îndelung.

Meetingul care a avut loc, a fost deschis tov. Ctin Grigoras, prefectul județului, care după ce arată scopul adunării, face un scurt istoric al zilei de 9 Mai, scoțând în evidență adevărul istoric — proclamarea independenței poporului Român în ziua de 9 Mai 1877 — și faptul pentru care el a fost ascuns tuturor — și anume pentru a lega o mare victorie a poporului român de instituția cea mai reacționară, de monahie. A arătat apoi cea de a doua semnificație a zilei: victoria obținută asupra hoardelor hitleriste prin eroismul ostașilor sovietici, alături de care a luptat cu hotărâre și viteaza armată română democratică.

Amintirea rolului hotărâtor al eroiciei Armatei Roșii, în frunte cu genialul ei conducător, generalisimul I. V. Stalin, în zdrobirea fascismului — a stârnit un val nesfârșit de aplauze și urale. În continuare, vorbitorul arată că prin această strălucită victorie, s'au creat condiții nebanuite de dezvoltare, popoarele care au fost eliberate de Armata Sovietică, popoare care la fel ca și Uniunea Sovietică, ieșită întărită din acest război, merg acum pe

calea progresului și a prosperității. Toate acestea — a încheiat vorbitorul — a făcut ca România să privească cu încredere și sinceră prietenie, marea sa vecină dela răsărit, care sta în fruntea luptei duse de lagărul democratic și antiimperialist împotriva provocatorilor de război răsboale.

A luat apoi cuvântul tov. Vasile Florica membru în biroul jud. al P.M.R., din partea P.D.P. care arătând marile cuceriri obținute de poporul muncitor prin victoria asupra fascismului, cu care el a culminat prin instaurarea Republicii Populare Române, a subliniat faptul că în ciuda tuturor planurilor imperialiste, prin care se caută subjugarea lumii, poporul român va merge alături de marea noastră prietenă U.R.S.S., pe mai departe pe

H. N. Doreanu

(Continuare în pag. IV-a)

Telegrama de felicitare adresate de oamenii de Stat sovietici cu prilejul sărbătorii Independenței Naționale a Republicii Populare Române

Cu ocazia sărbătorii Independenței Naționale a Republicii Populare Române, N. Svernic, președintele prezidiului Sovietului Suprem al U. R. S. S. a trimis prof. Dr. C. I. Parhon președintele Prezidiului Republicii Populare Române următoarea telegramă:

De Ziua Sărbătorii Naționale vă rog, domnule Președinte, să primiți felicitările mele pentru Dvs. personal și pentru poporul român, o dată cu urări de noi succese pentru Republica Populară Română.

N. Svernic

lin. președintelui Consiliului de Miniștri al U. R. S. S. următoarea telegramă



Generalisimul I. V. STALIN

Felicit în mod cordial guvernul Republicii Populare Române și pe Dvs. personal cu prilejul sărbătoririi Independenței României.

I. V. STALIN

Tov. Ana Pauker, membrul Atacelor Externe,



Tov. ANA PAUKER

primit din partea ministrului de externe sovietic V. M. Molotov, următoarea telegramă:

Cu prilejul sărbătorii naționale a României, vă rog să primiți felicitările mele și urări pentru întărirea continuă a prieteniei și colaborării dintre popoarele noastre.

V. M. Molotov



Dr. PETRU GROZA

niștri, a primit din partea generalisimului I. V. STALIN

Lista personalităților decorate cu „Steaua Republicii Populare Române“

Pentru a răsplăti meritele deosebite dobândite prin lupta și activitatea politică, culturală sau socială, pentru promovarea intereselor poporului, câștigarea libertății-

lor democratice și înfăptuirea Republicii Populare Române, Prezidiul Marii Adunări Naționale la propunerea ministrului Afacerilor Externe, Ana Pauker a conferit ordinul „Steaua Republicii Populare Române, în diferite clase, unei serii de personalități.

Publicăm în întregime numele decoratilor cu ordinele cl. I și II în tin clasa III, IV și V pe acei cari au depus munca în județul nostru:

Clasa I.

Prof. Parhon Constantin, Sadoveanu Mihail, Constantinescu Petre-Iași, Nicuși Ion, Ionescu Florea Mariu, Dr. Petru Groza, Gh. Gheorghiu-Dej.

(Continuare în pag. IV a)

Festivitatea de la Ateneul Român în prezența Prezidiului și a guvernului Opera începută la 9 Mai 1877, ziua independenței, și-a găsit pentru noi desăvârșirea la 9 Mai 1945

— a spus tov. Emil Bodnăraș —

Victoria asupra Germaniei hitleriste și a fascismului este victoria popoarelor Uniunii Sovietice, a Armatei Sovietice, este victoria oamenilor progresului și a popoarelor iubitoare de pace și libertate — a arătat ministrul Apărării Naționale

Dregi tovarăși și prieteni, în această zi, poporul român aniversază la 9 Mai, pentru prima dată, două evenimente istorice de hotărâre importantă pentru dezvoltarea sa:

9 Mai 1877, proclamarea independenței sale naționale și

9 Mai 1945, ziua victoriei împotriva Germaniei hitleriste.

Cu prilejul acestei duble aniversări, istorice, îngădui-mi ca din înscăinarea și în numele Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român să vă aduc un fierbinte salut și felicitări.

Imprejurările istorice din preajma proclamării Independenței

Sub influența transformărilor epocii, a relațiilor de schimb internațional create Principatele Ro-

mânești, în urma tratatului de la Adrianopol, cât și a condițiilor de dezvoltare a forțelor lor de producție, mișcarea revoluționară dela 1848 proclamase la Islaz pe lângă un șir de revendicări de ordin social, politic și economic cu caracter progresist și necesitatea pentru poporul român, a asigurării neatârării administrației sale, a legiurii sale, dreptul sau suveran.

Proclamarea acestui principiu însemna ridicarea steagului luptei pentru scuturarea jugului țurcesc secular. Dar el mai însemna și hotărârea exprimată în numele poporului român, de a nu admite în viitor niciun alt jug străin. Aceasta era de o deosebită gravitate pentru marile puteri din acea vreme, în plină dezvoltare a economiei lor capitaliste: Anglia, Franța, Germania și Austro-Ungaria.

Dacă aceste mari puteri erau in-

teresate în destrămarea imperiului Otoman pentru a putea a avea noi piețe de desfacere, apoi ele niciodată nu puteau admite ca pe dărămturile imperiului otoman, popoarele să se elibereze și să ridice state independente care să-și organizeze în mod suveran viața lor politică și economică.

Voința poporului român exprimată în proclamația dela Islaz trebuia întrântă.

Atitudinea fostelor clase conducătoare

La această tendință a marilor puteri s'apăsese, concurau însă și factori interni din Principatele Românești. Moșierimea română era categorie dușmănoasă oricărui reforme progresiste. Ea prefera atârănarea țării de orice stăpân, decât, prin elibe-

(Continuare în pag. III-a)

La 15 Mai începe

Recrutarea tinerilor din contingentul 1949

Recrutarea tinerilor începe în anul 1927, care formează contingentul 1949. Ea începe și în jud. nostru la 15 Mai și va dura până la 20 Iunie a. c.

La recrutare se vor mai prezenta cei care au obținut cetățenia română, refugiați din Bucovina și Basarabia, domiciliați pe raza județului, cei omisi, nerecrutați cu contingentele respective, supușii străini naturalizați.

Operațiunile de recrutare se vor efectua de către un consiliu de recrutare, ce se

va deplasa la toate orașele de recrutare și care au fost fixate în localitățile de domiciliu a plașilor, cu excepția plașii Deva, în care va funcționa un subcentru la Simeria și plașa Petroseni, care va avea subcentru la Petrila, Lupeni și Vulcan.

Tinerii chemați spre recrutare vor trebui să fie cât mai îngrijiți și să se prezinte la termenul chemat, iar autoritățile locale au obligația de a da tot concursul, pentru buna reușită a operațiunilor de recrutare.

SAH

CONCURS DE ŞAH

organizat de A. R. L. U. S. filiala Deva
în cinstea zilei de 9 Mai

În cinstea zilei de 9 Mai, ziua independenței Patriei noastre și ziua victoriei A.R. L. U. S. filiala Deva cu concursul O. S. P. a organizat în zilele de 3 - 9 Mai a.c., un concurs de șah, la care au participat cei mai de seamă jucători din orașul nostru.

Cu multa bucurie constatăm că la acest concurs au luat parte un număr însemnat de tineri, muncitori, ucenici, elevi, studenți, care și-au manifestat dorința de ași însuși tehnica jocului de șah.

Dintre cei 35 participanți la concurs pe baza punctelor câștigate și a jocurilor finale, au fost premiați următorii jucători:

1. — Bogdan Ioan, funcționar, premiul I;
2. — Gheorghiș, funcționar, premiul II;
3. — Gheorghiș, funcționar, premiul III.

Botwinnik (U. R. S. S.) campion mondial de șah

Șahiștii sovietici și au
dovedit din nou superioritatea

Botwinnik a cucerit campionatul mondial de șah, deși concursul internațional nu și-a epuizat încă toate disputele. Botwinnik și-a creat un avantaj care îl indică drept câștigător sigur al titlului mondial.

Victoria șahistului sovietic nu este întâmplătoare. Ea ilustrează clasa ridicată la care au ajuns șahiștii sovietici ca și ceilalți reprezentanți sovietici Smâslov și Paul Keres s'au arătat superiori concurenților din celelalte țări.

Botwinnik are după runda 20 un avantaj de 3½ puncte asupra lui Smâslov și Reskewsky care se află împreună la locul 2 cu câte 8½ puncte.

Botwinnik, n'a pierdut în tot campionatul mondial de

3. — Caator Alexandru, funcționar, premiul III.

Dintre tineret a fost premiat Călinaș Ludovic, Student.

Scopul urmărit prin organizarea cursului de șah, a fost recrutarea a unui număr cât mai însemnat de jucători, scop care a fost atins pe deplin. Secția de șah numără azi circa 50 membri activi, dintre care majoritatea elevi, pușcări și ucenici.

Concursul de șah a putut să se desfășoare în condiții bune, Arlus punând la dispoziție jucătorilor o sală corespunzătoare, precum și premiile respective.

Mergând pe acest drum secția de șah a O. S. P. va da rezultate multumitoare prin răspândirea lui în masele largi ale populației.

cât o singură partidă.

În fața performanței care oglindește nivelul șahuului în Uniunea Sovietică.

În seara s'a desfășurat la Moscova în sala „Octombrie” din palatul „Sindicatelor” ultima partidă Botwinnik-Lave care s'a terminat printr'o remiză.

Wolley-Ball

A. S. A. - Deva — G. S. M. D. 2-2

Pe stadionul din Deva a avut loc, un interesant meci de wolley-ball, între Gruparea Sportivă „Muncitorească” Deva și A. S. A. din localitate.

Cu acest prilej, ambele echipe au prezentat formații bine puse la punct, care au jucat cu multă ambiție și elan, dând ocazia spectatorilor să vizioneze un meci cu adevărat de zile mari.

PING-PONG

Tenisul de masă a început să ia avânt

BRAD. Gruparea poli-sportivă „Zărandul” din localitate a organizat zilele trecute un concurs de ping-pong, dotat cu premii, la care au luat parte 20 de concurenți.

După lupte susținute și faze extrem de palpitate s'au obținut rezultate frumoase, în urma cărora a fost înțocmit următorul clasament:

Individual: Mihalyi—Micu. Banyai și Coman Coriolan.

Dublă: Bejan — Coman Coriolan și Mihalyi—Micu.

La 9 și 10 Mai a avut loc în sala mare de gimnastică a Liceului Avram Iancu, un concurs pentru popularizarea tenisului de masă, organizat de O. S. P. Locala Brad.

Divizia Națională A

În cadrul Diviziei Naționale A. s'au disputat Duminică, 9 Mai următoarele meciuri, cu rezultatele respective înregistrate, București : Dinamo A — Libertatea 5 — 0

București — Dinamo B — A. S. Armata 2 — 2

Târgu-Mureș : R. A. T. A. — Distribuția 3 — 1

Cluj : C. F. R. Cluj — Universitatea 4 — 2

Cluj : Dermata — Oțelul 1 — 1

Divizia Națională B.

Seria a III-a

Timișoara : Politehnica — I. M. S. 5 — 0

Lupeni : Minerul — C. F. R. Arad 1 — 0

Lugoj : Mica — G. S. M. Lugoj 3 — 0

Seria IV-a

Satu Mare : Stăruința — C. F. R. Smeria 3 — 0

Constituirea noului comitet de conducere al subfilialei OSP. Brad

Zilele acestea a fost constituit noul comitet de conducere al Organizației Sportive Populare Locala Brad, după cum urmează. Președinte Groza Petru, secretar Irimescu Zeno care deține și resortul administrativ; resortul sindical Clej Vasile; deține resortul presă și propagandă, Iles Nicolae și Banciu Cornel; resortul școlar prof. Ștefan Horia; resortul rural Stoica Ion; îndrumare și conducere tehnica prof. Nenati Aurelian. resortul feminin Kiss Irina. Din partea autorităților au fost cooptați Oprea Ion comisar și Tănase Gheorghe percepător.

SPORTUL POPULAR

FOOT-BALL

În cadrul jocurilor F.S.G.T.

România a terminat la egalitate cu Cehoslovacia 1-1

BUCUREȘTI. În Ager presă s'au desfășurat puține întâlniri de fotbal la Paris în cadrul serbatorilor F. S. G. T. Echipa Republicii Populare Române a obținut un frumos rezultat

terminând la egalitate cu Cehoslovacia 1 — 1. Iată și celelalte rezultate de ieri: Austria — Africa de Nord 6 — 1; Franța — Belgia 4 — 4; și Jugoslavia — Polonia 5 — 3.

A. S. A. Deva — G. S. M. Deva 2-2 (1-1)

În fața unui mare număr de spectatori, s'a disputat Duminică 13 Deva, meciul amical de fotbal dintre echipele A. S. Armata Deva și Gruparea Sportivă Muncitorească Deva.

Jocul desfășurat de ambele echipe a fost la înălțimea unui meci divizionar, pre-

sarat cu faze spectaculoase și acțiuni vii, care au fost îndelung aplaudate de publicul spectator.

S'au remarcat dela C.S.M. D. Balogh, Diaconescu, Bărbănt și Gherghely iar dela Armata Ansie, Matei, Valeriu și Munteanu.

Metalosport Călan — Jiul 2-2 (1-1)

Duminică 9 Mai a.c. s'a disputat la Petroșeni meciul amical de fotbal dintre echipele Jiul și Metalosport Călan.

Metalosport a reușit să termine la egalitate cu advers-

rul său din Divizia Națională A.

Jocul frumos practicat de ambele echipe a fost îndelung aplaudat de publicul spectator.

BOX

Frumosul succes obținut de boxeurii români la Paris

BUCUREȘTI. În Ager presă. Boxeurii români amatori au boxat în cadrul unei gale desfășurate în sala Bardi din Paris cu amatorii francezi cotați printre cei mai buni din Franța.

Românii au obținut un succes extraordinar. Iată re-

zultate tehnice: Secos bate la puncte pe Greer Michel; Fial bate la puncte pe Blanche, Ambruș face meciul nul cu Blondiere, Boamba bate la puncte pe Alon, iar Zaharia a învins prin knock-out în repriza 1-a pe Richardi.

Ion Popa și I. Mihăilescu au terminat la egalitate

BUCUREȘTI. În Ager presă. În cadrul unei gale de box disputată ieri în capitală Ion Popa a terminat la egalitate cu Ion Mihăilescu în cadrul categoriei mijocii păstrându-și astfel titlul de campion.

Deasemenea Petre Popa și-a păstrat titlul național la categoria grea făcând meciul nul cu Nicolae Băncilă.

Inființarea

Așezământul lui Cultura Nicolae Bălcescu

Printr'un decret al Prezidiului Marii Adunări Naționale, a fost înființat Așezământul Cultural „Nicolae Bălcescu”, cu scopul de a organiza și întreține o bibliotecă publică, a publica acte și documente privitoare la istoria țării noastre și a educa poporul în spirit democratic.

Rezultatele concursului Nr. 13 „Pronosport”

1 Dermata	— Oțelul	1 — 1
2. R. A. T. A.	— Distribuția	3 — 1
3. „U”	— C. F. R. Cluj	2 — 4
4. Dinamo A.	— Libertatea	5 — 0
5. Partizan (Belgrad)	— Haiduc (Split)	
6. Popa	— Mihăilescu (Box)	match nul
7. C. F. R. Iapi	— Metalochimic	3 — 1
8. Armata	— Dinamo B.	2 — 2
9. C. F. R. Craiova	— C. F. R. Brașov	7 — 0
10. C.F.R. T-Severin	— Elchitica	6 — 3
11. Explosivii Fgg.	— C.F.R. Satu-Mare	4 — 1

Cuvântarea tov. Emil Bodnăraș

(Urmare din pagina 1-a)

ra ca poporul și proclama independentei sale, să vadă scapându-i din mână prada exploatare a milioanelor de țărani robiți.

Cea mai însemnată parte a burghoziei, care înțipal acceptase ideea luptei pentru eliberarea națională împotriva moșierilor, bătu și ea trăsător în retragere fața de revendicările populației proletariene de la Istaz.

În fața ispititoarelor oferte venite de peste graniță și perspectivei sumbre ce-i încălca prin eliberarea reală a maselor muncitoare, burghoziile române, în schimbul participării la beneficii, prefera și ea dependența de stăpânitori străini, care se exploatează economia țării românești, stornuind plăgă a milioane de brațe de muncă eficiente și jefuind bogățiile țării.

Prin această convergență de interese a marilor puteri străine și a claselor dominante din Principatele Românești a rezultat „monstruoasa coaliție”, cum a numit-o cu amărăciune Mihail Cogălniceanu, care a adus la sugrumarea Revoluției dela 1848.

Cel mai luminat cap al Revoluției, Nicolae Bălcescu, trebuia să alegea exișul, neajându-i-se prea decât să constate că „revoluția politică fu sacrificată precum fusese și revoluția socială”.

Coaliția burgho-zoșierească se născuse printru un act de trădare a intereselor naționale ale poporului român. Ea nu a putut să se mențină în ace aproape 100 de ani de stăpânire ce au urmat, decât prin ce nătrădări ale acestor interese. Din trădarea monstruoasă coaliții burgho-zoșierești trebuia consolidată în interesul tuturor părților participante.

Cine era Carol de Hohenzollern

Soluția fu găsită în aducerea în fruntea Principatelor Românești, cu consensul tacit al tuturor, a reprezentantului celei mai agresive forțe dintre marile puteri, a prințului prusac Carol I de Hohenzollern-Sigmaringen, vătăful capitaului german, îngrijitor al intereselor capitalisto-zoșierești din țara, pastrător al sigiliului trădării naționale.

Iar ziua de 10 Mai 1866, zi din care trădarea fu ridicată, prin hotărârea de a aduce în țară pe domnitorul prusac, ziua rușinei naționale, coaliția burgho-zoșierească a proclama și de sârbațoare națională.

Prin delegarea reprezentanților lor în Principatele Românești, marile puteri apusene capitaliste nu atinsesera formal drepturile de suveranitate turcească.

Stăpânirea turcească, cu toată srbuzența ei, reprezenta atunci o formă statală tocmai bună pentru a asigura rolul de temnicier al popoarelor din Balcani, după cum Turcia la fel ca și astăzi constituia și atunci pentru interese străine o bază strategică de amenințare a libertății popoarelor din bazinul Mării Negre.

Nici popoarele din Rusia, nici popoarele balcanice și nici poporul român nu puteau privi cu indiferență această stare.

Poporul român nu putea uita termenii proclamației din 1848 dela Istaz:

„Poporul român în cât către cele din afara, nu supără pe nimeni și respecta toate puterile, cere a respecta și ele drepturile lui El voește cu o voință tare a-și păstra neatârnamarea administrației sale, a legiului sale, dreptul său suveran”.

Formuła acesta exprima voința în tină nu numai a poporului român, ci a tuturor popoarelor din Balcani. Rusia oficială o sprijini cu toată autoritatea, iar Rusia populară o îmbrățișa cu căldura cauzei proprii sale eliberării.

Proclamația dela 9 Mai 1877

Inceput în 1876 de către Serbia

și Muntenegru, războiul pentru urturarea jugului turcesc se deslășuie din plin în 1876 cu sprijinul puternic al Armatei Ruse, după încheierea convenției dintre Rusia și Principatele Românești.

Poporul român, în lă arat pentru cauza independenței sale i se vestește la 9 Mai 1877 de către Mihail Cogălniceanu:

„Independența noastră națională există de fapt”, iar Came a proclama independența țării afirmând:

„Camera la act că războiul dintre România și Turcia, că ruperea legăturilor noastre cu Poarta și independența absolută a României au primit confirmarea oficială”.

Războiul terminat vi torios prin jertfa comună a soldaților ruși și români, „coalita monstruoasă” burgho-zoșierească în frunte cu vataful neanș li însușește roadele ei, ștergând din documentele oficiale ziua de 9 Mai pentru a o înlocui cu ziua de 10 Mai, ziua primei mari trădări.

Noțiunea de independența națională nu trebuia să figureze în conștiința poporului român decât legată de ziua înscăunării în fruntea țării a supraveghetorului intereselor capitaliste ale marilor puteri apusene.

Orișii de interese lor, marile puteri apusene se grabesc, prin pregătiri militare, a zădărnici prăbușirea Turciei feudale și eliberarea reală a popoarelor.

Revizuirea termenilor tratatului de la San-Stelano, marile puteri apusene capitaliste pentru a anihila valoarea politică și militară a victoriei Armatei Ruse, rezervă Turciei rolul de bastion, la dispoziția intereselor lor, amenințator al pașii securității popoarelor din spațiul Mării Negre și al Balcanilor.

9 Mai, 1877 a fost șters din documentele oficiale ale României.

În conștiința poporului român 9 Mai a continuat însă să trăiască.

Ziua Victoriei a consacrat și pentru poporul român eliberarea de sub jugul imperialist

Și au trebuit 68 de ani de sbucium, lupte și frământări ca independența și suveranitatea noastră națională să devină realitate.

9 Mai 1945, ziua victoriei împotriva Germaniei hitleriste, victorie reputată de glorioasele Armate Sovietice sub conducerea marelui Partid Bolșevic în frunte cu genialul Stalin, a consacrat și pentru poporul român ca și pentru atâtea alte popoare condițiunea eliberării lor de sub influența și apăsarea reacțiunii naționale și a puterilor imperialiste.

Opera începută la 9 Mai 1877 și-a găsit pentru noi desăvârșirea la 9 Mai 1945.

Poporul român conștient de imensa vajoare istorică a victoriei dela 9 Mai 1945, a trecut cu hotărâre în a-și lua soarta în propriile sale mâini. Având în fruntea sa clasa muncitoare, condusă de partidul ei, Partidul Muncitoresc Român, călăt într'o grea ilegalitate, poporul român a reușit prin luptă nu numai să sfărâme „monstruoasa coaliție” istorică burgho-zoșierească, punând capăt pentru totdeauna trădării intereselor naționale, dar să izgonească din fruntea Statului și dinastia de vătăfi nemți, slujitori ai intereselor puterilor imperialiste.

Poporul român și-a clădit statul corespunzător cu interesele oamenilor muncii, muncitori, țărani și intelectuali progresiști: Republica Populară Română.

„Acea formă de Stat prin care — ne spune tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej Secretarul General al Partidului Muncitoresc Român — noi mergem spre realizarea marelui țel: desființarea exploatare și instaurarea orânduirii socialiste în țara noastră”.

Victoria asupra Germaniei hitler-

iste și a fascismului este victoria popoarelor Uniunii Sovietice, este victoria oamenilor progresului și a popoarelor iubitoare de pace și libertate.

Ea nu este victoria reacțiunii internaționale și a tortelor imperialeiste.

Aceste forțe nu au dorit victoria aducătoare de libertate popoarelor. Ele urăsc victoria, împotriva fascismului pentru că urăsc libertatea și independența popoarelor. Aceasta o demonstrează zilnic evenimentele din Grecia, Bizonia, Italia, Franța, Spania, Palestina și China.

Îngărul imperialist și antidemocratic practic și agită disperat nou războie.

Îngărul anti-imperialist și democratic construiește caldar hotărâri edificiiu păcii și al progresului între popoarele libere și independente.

Poporul român, adânc recunoscător popoarelor Uniunii Sovietice pentru eliberarea sa, mândru de realizarea Republicii sale Populare, paște hotărât înainte, hotărât să desăvârșească regimul său de democrație populară, să și apere cu toate mijloacele independența și suveranitatea sa, să consolideze alianțele sale și pacea între popoare, să contribuie și el la întărirea forțelor democrației, ale păcii și al progresului în frunte cu Uniunea Sovietică.

Trăiască 9 Mai! Trăiască libertatea independența și suveranitatea națională a Republicii Populare Române!

Trăiască prietenia veșnică între poporul român și popoarele Uniunii Sovietice!

Trăiască prietenia între popoarele iubitoare de pace și libertate!

Trăiască Republica Populară Română!

Noui măsuri luate pentru îmbunătățirea situației asiguraților C.C.A.S.

BUUREȘTI. (Agerpres). Casa Centrală a Asiguraților Sociale a întocmit un important plan de lucru pentru perioada dela 1 Aprilie — 30 Septembrie 1948.

Unul din cele mai importante proiecte din cadrul acestui plan este cel al verificării cotizațiilor, operație care face parte din lucrările pt. evidența drepturilor care în trecut se obțineau de către asigurați cu foarte mare greutate.

Direcția Ia C. C. A. S. a fost, deaceia însărcinată ca în timp de 6 luni să verifice toate borderourile cu dovezi de cotizație și concomitent cu aceasta să organizeze un serviciu special pentru întocmirea evidenței, care va avea menirea să dea orice relații la zi, privind situația cotizațiilor membrilor respectivi.

În vederea extinderii acestui serviciu de evidență se va construi un imobil cu tot utilajul modern necesar păstrării fișelor care va purta denumirea depozitului de cărți chitanțe.

Concomitent cu aceste lucrări se va face verificarea întregului index alfabetic în situația fiecărui pensionar, verificarea pensionarilor muncitori și verificarea revizuirilor medicale ale pensionarilor.

Toate aceste lucrări sunt

Indeplinindu-și angajamentul în cinstea lui I Ma Muncitorii și tehnicienii uzinelor C.M.C. Cugir au realizat:

■ 360 mașini de cusut gata pentru recepție

■ 600 fuse „I. T.A.” terminate la strung și 250 gata pentru recepție

Muncitorii și tehnicienii uzinelor C.M.C. Cugir s-au luat în întâmpinarea primului I Mai în Republica Populară Română angajamentul să depășească media producției ultimelor luni, angajament pe care au reușit să și-l îndeplinească cu cinste.

Astfel, secția de fabricație care a avut programată până la 1 Mai construcția unui număr de 150 mașini de cusut a realizat până la această dată 363 buc. de asemenea a fost depășit cu mult numărul prevăzut la fuse „I.T.A.” etc.

La fel, la toate secțiile producția a crescut întrecând cu mult media producției ultimelor trei luni, realizări obținute în lupta cu fel de fel de greutăți, în special lipsa de oțeluri și fonte speciale, pe care muncitorii și tehnicienii uzinelor entuziasmați în întrecerile în muncă au reușit să le înlăture cu succes.

În întrecerile între diferite secții ale uzinelor. Serv.

Metalurgie la clasat în frunte, urmat la scurt interval de Școlărie, Fabricație și Reparații de Mașini. Fabrica de muniții nu având program fixat, nu a luat parte la întrecere.

În baza experiențelor obținute în această întrecere, muncitorii vor provoca la întrecere în producție o altă uzină, fiind convinși că astfel vor putea contribui cu cel mai mare efort la mărirea producției, productivității muncii, îmbunătățirea calității produselor, economisirea prețului de cost etc., condițiuni care măresc puterea de cumpărare a salariilor, și stau la baza înfloririi situației materiale a celor ce muncesc.

I. Grozăvescu
corresp.

Un important număr de medici civili vor fi primiți în cadrele active ale Armatei

Ministerul Aparării Naționale, Direcția Superioară Sanitară, va ține un concurs între 20 și 22 Mai 1948 pentru primirea în cadrele active ale Armatei a unui important număr de medici civili.

Condițiunile concursului au fost publicate în Monitorul Oficial Nr. 103 — Parța I-a — din 6 Mai a. c.

100.000 kg. cauciuc brut au sosit din Uniunea Sovietică

CONSTANȚA. — Zilele acestea a sosit în portul Constanța vaporul „Capitan Vislocov” din Odesa, Vaporul a adus o cantitate de 100.000 kg. cauciuc brut, care urmează a fi prelucrat de industria noastră.

Solemnitatea sărbătoririi zilei de 9 Mai în Capitală

BUUREȘTI. 10 (Agerpres). Eri dimineață după Tedeumul care a avut loc la Patriarhie în prezența membrilor Prezidiului Republicii Populare Române — a membrilor guvernului a corpului diplomatic și înaltele autorități civile și militare, în cadrul sărbătoririi zilei independenței și a victoriei s'a desfășurat la monumentul eroilor Sovietici din Piața

Victoriei o solemnitate la care au luat parte numeroși membri ai guvernului în frunte cu dl. Dr. Petru Groza, Președintele Consiliului de Miniștri. Au luat deosemena parte la această solemnitate corpul diplomatic în frunte cu dl. Kaftardze ambasadorul U. R. S. S. în Republica Populară Română și reprezentanții vicții politice și culturale.

1 EVENIMENTELE ZILEI

Cu ocazia celei de a treia aniversări a eliberării oraşului Praga de către Armata Sovietică

Poporul cehoslovac şi-a făurit o nouă constituţie Constituţia Victoriei

PRAGA 10 — După ce poporul cehoslovac a debătut proiectul de Constituţie în numeroase întruniri la care au participat muncitorii, tărani şi intelectuali, precum şi după debaterile din Parlament, Adunarea Naţională Legislativă a adoptat ieri în unanimitate noua Constituţie a Statului Cehoslovac.

În afară de membrii Parlamentului, au mai fost prezenţi toţi membrii guvernului în frunte cu primul ministru Klement Gottwald, ambasadorii statelor streine, numeroşi reprezentanţi ai tuturor straturilor poporului, corespondenţi de presă streine şi cehoslovaci, etc.

Mii de locuitori din Praga şi alte oraşe, s'au adunat în faţa palatului unde se ţinea şedinţa solemnă.

Luând cuvântul, raportorul asupra proiectului de Constituţie a declarat: Noua Constituţie va trece în istoria poporului cehoslovac drept Constituţia din 9 Mai, — Constituţia Victoriei.

Primul ministru Klement Gott-

wald, a spus între altele:

Adunarea Naţională Legislativă s'a întrunit aici pentru a-şi îndeplini sarcina principală de a da poporului o nouă Constituţie, democratică. Noi adoptăm noua Constituţie cu ocazia celei de a treia ani-

versări a eliberării oraşului Praga de către Armata Sovietică. Cu această ocazie exprimăm dragostea noastră şi recunoştinţa sinceră faţă de popoarele sovietice, faţă de Armata Sovietică şi faţă de generalisimul Stalin.

Frontul Democrat Popular rămâne instrumentul activ şi eficace al mişcării democratice din Italia

La Roma a luat sfârşit sesiunea Comitetului Central al Partidului Comunist Italian, care a durat trei zile.

Luigi Longo, secretarul P. C. I. a subliniat că comuniştii din Italia trebuie să intensifice în toate domeniile, vie-

ţii naţionale, lupta pentru realizarea programului Frontului Democrat Popular.

La sfârşitul debaterilor, Palmiro Togliatti, secretarul General al Partidului Comunist Italian a arătat că Frontul Democrat Popular rămâne instrumentul activ şi eficace al dezvoltării mişcării democratice şi că el îşi continuă lupta în toate domeniile consolidării democraţiei şi păcii.

Delegaţia Sindicală Română se bucură în U.R.S.S. de o călduroasă şi prietenească primire

Vizita delegaţiei C.G.M. la redacţia ziarului „Trud”

MOSCOVA, 10. — Delegaţia Confederaţiei Generale a Muncii din România care se află în vizita în Uniunea Sovietică, a vizitat la Moscova redacţia ziarului „Trud”. Cu acest prilej membri ei au făcut declaraţii ziariştilor.

Vorbind despre impresiile culese din Uniunea Sovietică, tov. N. Radovanovici, membru în Comitetul Executiv al C. G. M. a spus între altele:

Ceea ce ne-a impresionat şi mai mult în cursul sederii noastre în ţara socialistă, a fost dorinţa poporului sovietic de a realiza planul cin-

cinali în 4 ani. Ori unde am fost, noi am găsit o atmosferă de prietenie caldă din partea poporului sovietic. Ne vom întoarce în ţara noastră cu dorinţa şi mai patriotică de a consolida prietenia popoarelor noastre. În activitatea noastră practică, vom face tot posibilul pentru a profita din învăţămintele trase din cele vizitate în Uniunea Sovietică.

Răspunzând ziariştilor la întrebările puse asupra activităţii şi luptei sindicatelor din ţara noastră, au vorbit tov. Alex. Moghioros, membru în Biroul Politic al P. M. R. şi tov. Gându, membri ai delegaţiei.

Al treilea împrumut de Stat lansat de guvernul sovietic a fost depăşit cu peste 2 miliarde ruble

MOSCOVA, 10. — Al treilea împrumut de Stat la-

sat de Guvernul Unăunii Sovietice la data de 3 Mai a fost depăşit cu peste 2 miliarde ruble. Astfel, până la 7 Mai, 2 miliarde 592.200.000 ruble, adică un surplus de 2 miliarde 592.200.000 ruble.

Ţinând seama de faptul că cuantumul împrumutului a fost depăşit, Comisiunea de Stat a dat un ordin pentru încetarea înscrierilor la împrumut pe data de 9 Mai 1948.

Lista personalităţilor decorate cu „Steaua Republicii Populare Române”

(Urmare din pag. 1 a)

ghiu-Dej, Traian Săvulescu, Ştefan Voitec, Ana Pauker, Vasile Luca, Teohari Georgescu, Lothar Rădaceanu, Emil Bodnăraş, Apostol Gh., Chişinevschi Iosif, Vasilichî Gh., Constantin Miron, Chivu Stoica, Moghioros Alexandru, Borilă Petre, Rangheţ Iosif, Hunaciu Avram, Păryulescu C-tin,

Clasa II

Prof. Gh. Vlădescu-Racoasa, Ion dăchescu Tudor, prof. Mihail Răilescu, Crăciun Constanţa, prof. Stoilov Simion, Iakacs Ludovic, Alexandrescu Anton, Stanciu Stoian, Chişinevschi Liuba, Dragomirescu Mihail, dr. Florica Bagdasar, Augustin Alexa, Agiu Constantin, Drăghici Alexandru, Banyai Laslo, Colju Dumitru g-ral, prof. Mărza Constantin, Dalea Mihail, Kacsó Sandor, Florescu Gh., Vaida Vasile, Popescu C-tin g-ral, Bucur Şchiopu, Macavei Mihail, Teclu Iacob, g-ral, Mateescu C-tin, Bughici Simion, Moraru Mihail, Rudenco Teodor, Doncea C-tin, Sălajean Leon-tin, Săracu Dumitru, dr. Clea Şt., Modoran Vasile, Fânase Zaharia, Vinţe Ion, Stoica Gh., prof. Moişil C-tin, Şerban Avram, Onianu Ion, Sidorovici Alexandra, Angheliiu Emilian, Sergiu Nicolae, Bădeanu Haralambie, Maurer Gh., Sencovici Alex., Neagu Andrei, Octav Livezeanu, Neculcea Mihail, Grigore Naum, Pas Ion, Petre Bălăceanu, Bodnarencu Pintilie, Profiri Nicolae, Popescu-Doreanu Nicolae, Borilă Ecaterina.

Clasa III

Florescu Mihail, Moghioros Stela, Suder Viliam, Bogdan Iosif, Vidraşcu Ion, Zărani Romulus

Clasa IV

Moldoveanu Anton, Stoia Elena, Vidraşcu Raia, Cristescu Pavel, Eu-

tariu Virgil, Maria Sârbu.

Clasa V

Miron Belea junior, Fericeanu Gheorghe, Tecov Svetan, Varga Beniamin, Stanciu Emil.

Insemnele au fost remise în cadrul unei festivităţi care s'a desfăşurat Duminică 9 Mai seara la Palatul din Căminul Victoriei.

Sărbătorirea zilei de 9 Mai la Deva

(Urmare din pag. 1 a)

drumul glorios deschis de victorie spre pace şi progres.

Armata scanda entuziasmată: Stăm alături de popor.

Pentru-al nostru viitor în timp ce d. col. Georgescu, comandantul garnizoanei Deva a dat cetile Ordinului de zi adresat armatei de tov. Emil Bodnăraş, ministru al Apărării Naţionale.

Ca încheiere a reţinut cuvântul tov. prefect C-tin Grigoraş, care s'a exprimat convingerea că pe calea deschisă de victorie, poporul român, în frunte cu avangarda sa Partidul Muncitoresc Român, va merge cu aceeaşi hotărâre de până acum pe calea adevăratei democraţii, pe calea înfloririi şi prosperităţii Republicii Populare Române.

Scara, a avut loc pe străzile oraşului o retragere cu torţe, după care în sala cinematografului „Progresul”, echipa artistică a filialei locale ARLUS, în colaborare cu Sindicatul Salariaţilor Publici şi Reg. 3 Transmişuni, au dat un reuşit festival artistic.

Citiţi în nr. viitor desfăşurarea zilei de 9 Mai în judeţ.

Buletin intern

BUCUREŞTI, 8 (Agerpres). Zilele acestea a sosit în portul Constanţa vaporul sovietic „Iljora” venind de la Baku cu o încărcătură de 371.000 kg. bumbac brut.

Bumbacul va fi prelucrat şi transformat în pânzeturi pentru consumul intern. El urmează să fie expedit diferitelor fişaturi din ţară.

BUCUREŞTI, 10 (Agerpres). La toate asociaţiile profesionale din ţară s'a intensificat în ultimele zile acţiunea de distribuire a fişelor de clasificare care vor trebui completate în vederea impunerilor. După cum se ştie operaţiile de clasificare a meseriaşilor vor trebui încheiate la 20 Mai, depăşirea acestui termen atrăgând după sine anularea clasificărilor.

Sâmbătă dim. a avut loc la Ambasada Jugoslavă, o solemnitate în cadrul căreia s'au predat decoraţiile acordate de Prezidiul Adunării Populare a Republicii Federative Jugoslave brigăzilor române evidenţiate la construirea liniei ferate a tineretului Samac-Sarajevo.

Au fost decorate cu „Ordinul Muncii” clasa I-a Brigăzilei udarne: „Ştefan Plavăţ”; „Iarko Despotovici” la

cobinski” „Nicolae Bălcescu” şi „Horia, Cloşca şi Crişan”.

Noul mers al trenurilor

Începând de Duminică, 9 Mai, a. c., a intrat în vigoare noul mers al trenurilor punându-se totodată în circulaţie şi o serie de noi trenuri.

Iată mai jos plecările şi sosirile trenurilor pe traza judeţului nostru.

Spre Bucureşti

Tr. pers. dela Arad la Bucureşti, pleacă din Deva la orele 12,55; 18,44 şi 0,14. Tr. accelerat pleacă la 19,23 Tr. rapid la 8,37.

Spre Arad

Tr. pers. dela Bucureşti spre Arad pleacă din Deva la orele 15,12; 5,25 şi 1,07. Tr. accelerat pleacă la 0,40, iar Tr. rapid la 19,12.

Cursa Simeria-Arad

Cursa de personal care circulă între Simeria şi Arad, pleacă din Deva la orele 15, şi 37 minute, iar cea dela Arad la Simeria pleacă din Deva la 6,12.

Simeria-Teiuş

Tr. curse de personal dela Simeria la Teiuş, pleacă din Simeria la orele 5,02 şi 15,36 iar dela Teiuş, plea-

ca la 4,35 şi 15,42.

Deva-Lupeni

Tr. pers. pe distanţa Deva-Lupeni, pleacă din Deva la 14,32 iar din Lupeni, pleacă la 12,40.

Simeria-Petroşeni

Tr. pers. pe distanţa Simeria — Petroşeni, pleacă din Simeria la orele 9,40 şi 13,52, iar dela Petroşeni pleacă la orele 9,30 şi 15,20.

Simeria-Hunedoara

Spre Hunedoara, pleacă din Simeria tr. pers. la orele 5,20; 7,10; 9,50; 15,30; 19,54, iar dela Hunedoara spre Simeria pleacă la orele 6,15; 8,05; 12,11; 16,15; 21,50.

Şibot-Cugir

Dela Şibot spre Cugir, pleacă tr. pers. la 6,10; 9,40 şi 14,30, iar dela Cugir spre Şibot pleacă la 8,08; 13,08 şi 15,44.

Deva-Simeria

Dela Simeria la Deva pleacă deasemenea curse de personal la 7,00; şi 13,35 iar dela Deva la Simeria pleacă la 8,00 şi 14,32.